Лабушненський НВК «Загальноосвітня школа I-III ст. – ДНЗ»
Використання формул скороченого множення
7 клас

Вчитель: Л. Г. Євтодій

Тема уроку: використання формул скороченого множення

Мета уроку: закріпити знання учнів про формули скороченого множення, формувати вміння застосовувати їх під час виконання тотожних перетворень виразу; розвивати вміння порівнювати, виявляти закономірності, узагальнювати, на історичному матеріалі показати учням залежність між математикою і загальнокультурними прагненнями людства; розширювати кругозір учнів, пов’язуючи математику з іншими предметами; виховувати увагу, відповідальність, творче відношення до навчання 

Обладнання: комп’ютер, проектор, екран, відеоматеріали, картки, мішечок з кульками, лото, конверти із завданнями, сигнальні картки
І. Організаційна частина 
- Що ви чекаєте від сьогоднішнього уроку?

(«Мікрофон». Кожен з учнів може висловити свою думку, свої побажання щодо проведення уроку).
ІІ. Мотивація навчальної діяльності


Урок ми присвятимо закріпленню знань про формули скороченого множення.
Завдання1.

Піднесіть до квадрата вирази:

 5а; -13кс; -0,3а; 2ху; -5а³b4; [image: image2.png]


х²у; -[image: image4.png]12



у³ z².


Виконавши правильно завдання записані на дошці, ви зможете прочитати слова відомого давньогрецького математика Піфагора. Його висловлювання буде девізом нашого уроку. 


25а6 b8 – людину
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 х4 у² - діяння
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 у6z4       -  її 



169к²с²- красить


25а² – статую


0,09а² - вигляд


8х²у²  - а 





Статую красить вигляд, а людину діяння її. (Ці слова на екрані монітора і портрет Піфагора).

[image: image7.emf]Статую красить вигляд, 

а людину – діяння її


Учень. Піфагор Самоський


Давньогрецький філософ, релігійний і політичний діяч, математик. Піфагор народився близько 569 р. до н. е. на острові Самос Іонічного моря. Помер близько 475 р. до н.е. Піфагор був відомим кулачним бійцем Олімпійських ігор.

Учень. У молодості, вивчаючи науку у жреців, мандрує Єгиптом, живе у Вавилоні, де протягом 12 років вивчає астрологію, астрономію. Після Вавилону переселяється до Південної Італії, потім до Сицилії, де й організовує піфагорійську школу, що внесла великий вклад у розвиток математики та астрономії. 

Завдання 2.

Який одночлен піднесли до квадрата і дістали вирази:

      
[image: image8.wmf]9
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z4к6 ; 25а6b²; 0,16х²у²

(    
[image: image9.wmf]3
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z² к³ ; 5а³ b; 0,4ху)  
Завдання 3.

Знайдіть подвоєні добутки двох виразів: 4а і [image: image11.png]


b; 7х і 5у;  
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а і 4b; 3с і  
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d; 2а і 6b.

(4аb; 70ху; 2аb;   
[image: image14.wmf]3
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сd; 24 аb)
Повторення формул скороченого множення 
(а+b)²= а²+2 аb+ b²

(а-b)²= а²-2 аb+ b²

а²-b²= (а-b) (а+b)

(а+b)³= а³+3 а²b+ 3аb²+b²

(а-b)³= а³-3 а²b+ 3аb²-b³

а³+b³=(а+b)(а²-аb+ b²)

а³-b³=(а-b)(а²+аb+ b²)

Учитель. Завжди в дорозі легше йти, якщо товариш поруч. Тож завдання наступне виконуємо в парах: в індивідуальних конвертах є завдання; якщо їх розв’язати правильно, то отримаємо відповіді з конверта сусіда по парті, і сусід аналогічно.

Завдання 4.

Подайте у вигляді многочлена вираз:
а) (3а+10b) ²  (9а²+60аb+100b²)  а) (10а+9b) ²  (100а²-180аb+81b²)
б) (
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 х-4у) ²  (
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х²-4ху+16у²)    б) (аb-1) ²   (а²b²-2аb+1)
в) 64а³-b³  (4а-b) (16а²+4аb+b ²)  в) (х4-у²)³  (х12-3х8 у²+3х4у4+у6)
г) (х+2) ³  (х³+6х²+12х+8)            г) 8х³-27у ³  (2х-3у)(4х²+6ху 9у²)
Завдання 5.

Знайдіть неправильну відповідь.

Я вам показую завдання і можливі до них відповіді. Ви мовчки підраховуєте, підіймаєте сигнальну картку відповідного кольору. Зелена – правильно, червона – неправильно.  

(10х+0,5у)²=100х²+10х²+10ху+0,25у²

9у²+с²d²+6сd=(3у+сd)²
р4 -16=(р²-4)(р²+4)

Учитель. Згадаємо слова російського поета Олександра Сергійовича Пушкіна «Повага до минулого – ось риса, яка відрізняє освіченість від дикості».


[image: image17.emf]Повага до минулого –

ось риса, яка відрізняє освіченість від дикості



Заглянемо і ми з вами в історію формул скороченого множення.

Робота з відеоматеріалами 

Завдання
Робота з відеоматеріалами    
1. Відеосюжет. Деякі правила скороченого множення були відомі ще приблизно 4 тисячі років тому. Їх знали вавилоняни та інші давні народи. Але у той час вони формулювалися словесно або геометрично. У давніх греків величини позначалися не числами або буквами, а відрізками прямих. Вони говорили не «а²», а «квадрат на відрізку а», не «аb», а «прямокутник, розміщений між відрізками а і  b».
 Правило, сформульоване у другій книзі «Начал» Евкліда у ІІІ столітті до н. е., звучало так: «Якщо пряма лінія як-небудь розсічена, то квадрат на всій прямій дорівнює квадратам на відрізках разом з двічі взятим прямокутником, розміщеним між відрізками». 


[image: image18.emf]Якщо пряма лінія розділена на дві , то

квадрат на всій прямій дорівнює

квадратам на відрізках разом з двічі

взятим прямокутником, розміщеним між

відрізками:


Запишіть це правило формулою і доведіть її, виходячи з геометричних міркувань (мал. 1). 
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Якщо пряма лінія розділена на дві , то квадрат на всій прямій дорівнює

квадратам на відрізках разом з двічі взятим прямокутником, розміщеним між

відрізками:

(а+в)

2

=а

2

+2ав+в

2


Відповідь. Якщо пряма лінія (тобто, відрізок) розсічена на 2 відрізка а і b, то квадрат на всій прямій, тобто, (а+b)² дорівнює квадратам на відрізках разом з двічі взятим прямокутником, розміщеним між відрізками а і b, тобто, дорівнює а²+ b²+2аb. Отже, (а+ b)²= а²+2аb+ b².
Справді, площа квадрата зі стороною (а+ b) дорівнює сумі площ квадрата зі стороною а та квадрата зі стороною b і 2 прямокутників з довжиною а і шириною b.

2. Відеосюжет. Багато корисного дізналися грецькі вчені у вавилонян. Але історія математики склалася так, що ці відкриття стали пізніше приписувати грекам. Наприклад, одне з найбільш відомих тверджень у всій геометрії до цього часу називають іменем грецького математика – теоремою Піфагора. Воно формулювалося так: «Для будь-якого прямокутного трикутника площа квадрата, побудованого на гіпотенузі, дорівнює сумі площ квадратів, побудованих на катетах (мал.2). 
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Для будь-якого прямокутного трикутника площа квадрата,

побудованого на гіпотенузі, дорівнює сумі площ квадратів,

побудованих на катетах:
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Чимало з Вавилона запозичили пізніше інші східні країни, зокрема, Індія. І в одних давніх індійських рукописах збереглося креслення, поглянувши на яке можна переконатися у справедливості теореми Піфагора. Доведіть, що квадрат гіпотенузи дорівнює сумі квадратів катетів, тобто, с²= а²+ b², використовуючи поданий малюнок і формулу скороченого множення.
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Відповідь. Справді, за малюнком бачимо, що  с= (а+ b)²=с²+4SΔ 
а²+ 2аb²+b²=с²+4[image: image23.png]



а²+ 2аb+b²=с²+2аb
с²= а²+b² (мал.3)

Чому це твердження дуже важливе? Тому що за його допомогою можна обчислити довжини похилих. Щоб знайти відстань від вершини відрізка до кінця його тіні, не потрібно натягувати нитку. Досить виміряти довжину відрізка і довжину тіні. Якщо взяти нитку довжиною у 12 ліктів і зав’язати на ній вузли, що розбиватимуть її на 12 рівних частин, то за допомогою такої нитки можна побудувати прямий кут, натягнувши її на 3 кілка. Вважають, що так будували прямі кути єгиптяни, трикутник зі сторони 3,4,5 називають єгипетський (мал. 4).
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Трикутник зі сторонами 3, 4 і 5 називають 

єгипетським


Ну, а що Піфагор? Невже його слава незаслужена? Напевно, це не так. Скоріш, йому першому вдалося довести цю теорему, спираючись не на малюнок, а на розмірковування.

Завдання 6
Настільна гра «Лото»

 Вам дано полотно лото із заповненими п’ятьма клітинками й картки із номером на одному боці та із завданням на другому. Я дістаю з мішечка кульку під певним номером, а ваше завдання – відшукати на полотні лото відповідь до завдання під цим номером і накрити його цією карткою.
	х-6хb+9b²
	
	(n²+1)²
	а²-14а+49

	
	25у²+10у+1
	16m²+49n²-56mn
	


(5у+1)²
(х-3b)²

(а-7)²

n+2n²+1
(4m+7n)²
Самостійна робота

Варіант 1



Варіант 2

1. Поставте замість зірочки вираз, щоб утворилася правильна рівність:

(*+2b)²=а +4аb+4b²

(2а+*)(2а-*)=4а²-b²

(3х+*)²=9х²+6ах+а²

(*-2m)²=100-40m+4m²

(3b+2а)³=27b³+*+*+8а³

(2а-*)³=8а³-12а²b+6аb²-b³
2. Виконайте множення 
(b-2)(b+2)(b²+4)

(3-у)(3+у)(9+у²)
3. Подайте у вигляді квадрата двочлена

   х²+3х+9


100b²+9с²+60bс
4. Знайти значення виразу, застосувавши формулу скороченого множення

98•102


74•66

ІV. Підсумок уроку
- Що нове дізналися на уроці.

- Я гадаю, що сьогодні своєю працею ви дійсно ще більше прикрасили себе. 

Згадаємо ще раз слова Піфагора «Статую красить вигляд, а людину – діяння її».
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Статую красить вигляд, а людину – діяння її
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Повага до минулого –
ось риса, яка відрізняє освіченість від дикості
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Якщо пряма лінія  розділена на дві , то квадрат на всій прямій дорівнює квадратам на відрізках разом з двічі взятим прямокутником, розміщеним між відрізками: 
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Якщо пряма лінія  розділена на дві , то квадрат на всій прямій дорівнює квадратам на відрізках разом з двічі взятим прямокутником, розміщеним між відрізками: 

(а+в)2=а2+2ав+в2







(a+B)?=at+2aB+8?
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(а+в)2=с2+4S

а2+2ав+в2=с2+4



а2+2ав+в2=с2+2ав

а2+в2=с2
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Трикутник зі сторонами 3, 4 і 5 називають єгипетським
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Для будь-якого прямокутного  трикутника площа квадрата, побудованого на гіпотенузі, дорівнює сумі площ квадратів, побудованих на катетах:

а2+в2=с2
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